
H2O: sostanza anfotera o anfiprotica (può accettare e cedere protoni facilmente) 

Essendo un equilibrio scrivo la Kc 

Ricorda concetto di coppia acido-base coniugata 

acido 1 

acido 2 

base1 

base 2 

Reazione di 
autoionizzazione dell’acqua 

PROPRIETA’ ACIDO-BASE: inciso 



In acqua pura [H3O+] e [OH-] sono molto piccole e [H2O] si ricava dalla densità, cioe è 
56M ed è da ritenersi costante. 

Prodotto ionico 
dell’acqua 



In acqua pura [H3O+] = [OH-] = 10-7 (una quantità infinitesima…) 

Supponiamo di sciogliere in H2O un acido generico HA: 

Definiamo Kc: 

e supponiamo di essere in condizioni diluite, per cui 
[H2O] è costante 

COSTANTE di IONIZZAZIONE 
ACIDA 



pKa e FORZA degli ACIDI 

pKa = -Log Ka 
 
Più forte è l’acido più Ka è elevata. 
 
Se 0 <Ka <1 all’aumentare di Ka il Log Ka 
diviene sempre meno negativo, il 
cologaritmo sempre meno positivo. In 
definitiva un acido è più debole se ha 
pKa più elevato!!! 
 
Per acidi forti (Ka >1) il pKa è negativo, e 
tanto più negativo più forte è l’acido!! 





EFFETTO ELEMENTO 





EFFETTO INDUTTIVO o POLARE 

! ACIDO PIU’ FORTE QUANTO PIU’ E’ STABILE LA SUA BASE CONIUGATA ! 

Effetto elemento >>> Effetto polare 




